



在广东万顷园艺世界的入口处,长屋花房和兰花街成为人们游玩的新去处,人们在这喝咖啡、买鲜花,度过休闲周末。不远处的千叶兰园是负责人钟儒斌的心血。在这打拼五年,他还没见过万顷园艺世界这般热闹的农业观光场景。遥想当年自己刚来这儿时,进出的只有货车,只有远远看到入口处的蝴蝶桩才知道到达万顷园艺世界了。

作为初期进驻园区的代表企业,数年间,千叶兰园的蝴蝶兰温室大棚从最初的5000平方米扩大至20000多平方米,如今蝴蝶兰幼苗及花卉年产量可多达百万株。钟儒斌说,得益于里水这块黄金宝地,蝴蝶兰产业不断壮大,成长的空间很大。

如今,这里还是广东首个农产品跨境电商综合试验区,花卉园艺企业“触网”“出海”,纷纷抓住农产品电商的风口,利用新媒体商业直播和短视频的形式推广,拓宽销路,里水第一产业插上了腾飞的翅膀。

# 以花为媒兴文旅

万顷园艺世界引领里水现代农业大发展

# 农业触网拓销路



■万顷园艺世界以花卉产业为基础,探索文旅融合之路。  
珠江时报记者/方智恒 摄

## 打造蝴蝶兰种苗供应中心

钟儒斌从事蝴蝶兰行业已经14年。2016年,他在广东万顷园艺世界成立千叶园艺。目前,他的园艺公司年产蝴蝶兰百万株,并在广州、佛山拥有3个蝴蝶兰生产基地,常年供应大、中、小以及抽梗苗和开花株。其打造的温室大棚,几年来种植的蝴蝶兰没有出现过虫害。

千叶园艺,目前主要通过从台湾引进如意、火辣椒、富乐夕阳、火凤凰、帝王等蝴蝶兰新品种,采用先进的生产技术,生产满足市场需求的蝴蝶兰产品,实现了“同线、同标、同质”的目标,利用现代化的信息服务技术和措施,改造传统的花卉产业,并积极开拓海外市场。

钟儒斌刚来广东万顷园艺世界时,这里刚刚起步,园区周边都是农田,进入园区的道路

很多也没硬化。2016年,近50家蝴蝶兰生产商与万顷园艺世界签约,2017年,这里的蝴蝶兰生产厂商已突破百家,俨然成了华南地区蝴蝶兰生产集散中心。

这一切得从2009年说起,当年,里水做出了一个大胆的探索:引入现代农业龙头项目万顷园艺世界,发展蝴蝶兰等产值高、观赏性高的农业种植项目。

小镇来了“金凤凰”,里水农业产业升级有了突破方向。在龙头项目的带动下,钟儒斌来这儿“落户”了。如今,万顷园艺世界已成为种植户创业致富的乐土。目前园区种植蝴蝶兰1200亩,进驻养殖户和企业已有200多家,年产蝴蝶兰3000多万株,年产值超5亿元。此外,蝴蝶兰种苗产量已占全国1/4,目前园区正全力打

造蝴蝶兰种苗供应中心。

依托近几年现代农业打下的基础,以万顷园艺世界为首的多个现代农业项目逐渐迎来“丰收季”,梦里水乡百花园、南海花卉博览园、宏岗梦里花田依次落成,与万顷园艺世界形成“四足鼎立”之势,不仅推动了里水农业的发展,还吸引了越来越多的投资企业进驻,促进了周边农户转型增收,带动村民经济发展。

当前,里水四大农业基地——万顷园艺世界侧重花卉苗木的生产,南海花博园侧重于锦鲤养殖销售,梦里水乡百花园主要发展花卉旅游,宏岗梦里花田主要发展农业观光体验,四大园区特色不同、错位互补,进一步丰富里水现代农业的发展,以生态旅游的形式带动里水实现一产转型升级。

## 农产品插上互联网的翅膀

今年3月,一张带货成绩单在钟儒斌等广东万顷园艺世界花农们的朋友圈中流传。原来,这是里水每日彩园艺旗下抖音直播号“品盛园艺”的一场直播数据。在这场直播中,累计吸引了100万人次观看,单场直播促成56.49万元销售额,客单价在28元左右。对于这个刚成立了24天的直播团队来说,这个成绩无疑是极大的鼓舞。

钟儒斌说,过去万顷园艺世界的种植户都是以大规模批发为主,很少做零售和电商,但自从去年因为疫情推出线上花市后,不少花农觉得这种传播形式不错,特别是在当前疫情防控常态化的大环境下,电商直播是一个突破口。

“只要9.9块,不用一杯奶茶钱,就能把一棵可爱的发财树带回家,直播间的朋友们赶快

起来……”今年8月5日,万顷园艺世界所在的里水镇岭南农业产业创意园,两位佛山抖音达人正卖力推介里水的小盆栽。

今年以来,越来越多的花卉园艺商家涌入直播浪潮。在他们身后,是里水的万亩良田以及“粤字号”花卉的品质认证;在他们的身前,一块小小的手机屏幕链接着天南海北的消费者。而里水花卉园艺产品,也乘着新零售新经济的快车,焕发出新的生机。

8月,是传统花卉销售的淡季,但在里水吉宏园艺场内,依然堆满了准备发货的小盆栽及快递包材,工人正熟练地把发财树、水培观音竹等小盆栽打包。“像现在淡季,我们日均发货大概5000~6000单,旺季的时候,有一万单以上。”吉宏园艺销售经理许立华说。

作为一家经营多年的成熟电商企业,吉宏园艺已经摸索出一批适合于网络销售的规格小、易包装运输的爆款单品,一盆网络售价9.9元包邮的发财树,日均销售可达3000盆。

今年,广东首个“农产品跨境电商电子商务综合试验区”挂牌里水,位置就在万顷园艺世界内。钟儒斌对此充满期待,据悉,里水将整合农产品跨境电商资源与机遇的平台,盘活产业链资源,把里水打造成为广东省农产品跨境电商的热土及农产品跨境电商的集散地,助力里水农产品直播卖全球。在此背景下,万顷园艺世界不少花卉绿植企业纷纷抓住农产品电商的风口,利用新媒体商业直播和短视频的形式推广产品,拓宽销路,形成一片欣欣向荣的发展景象。



■花匠为蝴蝶兰盖上纱布。



■今年1月,广东首个农产品跨境电商综合试验区在里水挂牌,并举办直播活动。



■位于万顷园艺世界内的岭南农业产业创意园。  
里水宣办供图

## 产业升级推动文旅融合

以“花”为媒,万顷园艺世界走出了一条产业带动的文旅融合之路。每年年底,“百花盛宴”都会在这里绽放,游人如潮。据不完全统计,连续举办十届的百合花文化节,已累计接待游客超300万人次。如今,万顷园艺世界也成为里水旅游打卡的标志性景点之一。

而距离万顷园艺世界几公里外,另一个“世外桃源”——贤鲁岛也成为了网红打卡地。在这片花的海洋里,马鞭草、波斯菊、向日葵、虞美人、金鱼草、桑格花等各色鲜花次第盛开,姹紫嫣红,与环岛绿道、蓝天、古建筑、镬耳屋一起构成了一幅曼妙的乡村美景图。贤鲁岛的“走红”,也让村民喜上眉梢。头脑灵活的村民沿途出租自行车,一个月就能轻松挣上近万元。

伴随着第一产业的蓬勃发展,里水特色农业活动越来越多,除了传统的百合花文化节外,近年,岭南新春水上花市、稻梦音乐节等应运而生,通过融入鲜花、稻田等元素,里水的观光农业也有了新内涵,花花世界有力助推了乡村旅游的发展。

今年8月,里水镇召开第四次党员代表大会,报告中多次提到农业。提出坚持农业连片、集约开发,打造万顷园艺世界、南海花博园、梦里水乡百花园、宏岗梦里花田等一批龙头项目,实现传统农业逐步向现代农业、观光农业转型。还会坚持“规模化、集约化、品牌化”发展思路,建设一批现代农业、都市农业、电商农业、科技农业示范基地。还提出北部以贤鲁岛为核心,建设岭南农业大观园示范带,以休闲农业、运动体验基地为方向,植入农业科普、观光采摘、水上游览等体验项目,打造珠三角的田园综合体、美丽乡村示范园、现代农业集聚区以及精品旅游目的地。

钟儒斌对此充满期待,农业插上互联网的翅膀,让里水蝴蝶兰名扬全国,融入旅游元素,就有了更深的内涵,以后必定发展越来越好。